

Совершенствование механизма местного референдума в современных условиях

Научный руководитель – Алебастрова Ирина Анатольевна

Сагрядян Армен Араикович

Студент (магистр)

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет права, Кафедра конституционного и административного права, Москва, Россия

E-mail: armen77881@mail.ru

Согласно социально-политическим исследованиям значительное количество граждан РФ уверены, что муниципальная власть является частью государственной власти.

Так ли это на самом деле? Конституция РФ однозначно сообщает, что муниципальная власть не входит в систему государственной власти. Однако на практике дела обстоят совершенно по-другому. Государственная власть (согласно выстроенному правовому базису местного самоуправления) «поглощает» местное самоуправление лишая ее полномочий, авторитета . . .

Хорошо ли это или нет, и по какой причине муниципалитеты добровольно «сливаются» с государственной властью является отдельным вопросом для обсуждения.

Однако, что же может остановить федеральное правительство и гарантировать местной власти конституционные права в виде независимости от государственной власти?

Мы считаем, что одним из механизмов реализации муниципалитетом своих полномочий и приобретение авторитета среди жителей может являться усовершенствованная модель местного референдума. Институт референдума пользуется крайне низким спросом в муниципальной политико-правовой системе России. Наблюдается тенденция к снижению электоральной активности и доверия к муниципальным властям. По многочисленным опросам компетентных лиц мы видим, что главным аргументом в пользу сокращения выборов и референдумов является финансовая недостаточность. Проведение подобных мероприятий финансируется из местного бюджета. С одной стороны, разумеется, в современных условиях бережливость не помешает, особенно, когда муниципалитет не богатый и сбереженные финансы могут пойти на реализацию социальных функций. С другой же стороны похоже на то, что по финансовым причинам «урезается» демократия (власть народа). На практике не редки случаи, когда муниципальная власть хочет узнать мнение населения по особо важному вопросу и нуждается в референдуме, однако отсутствие финансовых средств не позволяет им реализовать данный демократический механизм.

Настоящий доклад освещает проблему создать функционирующую модель реализации местного референдума без значимых финансовых затрат на его организацию. Достигнув поставленной цели, мы можем попутно решить и не менее важные проблемы такие как, электоральная пассивность, низкий уровень легитимности власти и др..

Благодаря реализации данной модели референдума и должного исполнения его результатов, муниципальные образования смогут повысить доверие граждан к муниципальной власти; показать населению, что их решения, принятые на демократическом референдуме, обладает наивысшей силой (относительно уровня власти) и наконец, что их воля исполняется.

В мировой практике есть немало подобных примеров по реализации инновационных (не требующих значимых финансовых затрат к каждому референдуму, выбору) механизмов реализации местной демократии. Проанализировав опыт европейских и учитывая

современные национальные реалии, мы можем модернизировать имеющийся механизм муниципальной демократии.

Разумеется, не последнюю роль в модернизации механизма местного референдума играет и правовая культура населения. Однако культура зарождается и развивается с годами. Нужно с чего-то начинать, и нам представляется, что следует начать именно с местного уровня власти.